

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Magyar törekvések ellen.

Ausztriától mindig tanulhatunk. Bámulatos ügyességgel és következetességgel játszik össze odaát most minden hatalmi tényező a magyar válság megoldásának meg-hiusítására. Egy bécsi hiradás szerint teljesen egységes ott a leg-ellentétesebb irányzatok felfogása „a magyar kérdésben”. Akik egy-mást a maguk belső veszekedésük miatt gyomrozzák, a legszebb egyet-értésben szervezkednek egyöntetű fellépésre minden magyar törekvés-sel szemben.

A mai tudósítások szerint az osztrák urak nem hajlandók „sem-miféle árt fizetni azért, hogy a magyar parlamenti többség a pak-tumban vállalt köteleességét telje-sítse”. Hogy aztán e köteleességek teljesítése közben annyi száz mil-liót kell kiizzadnunk, amennyi el-len a kvóta arányában maguk az osztrák urak is kapálódznak és hogy Luegerék éppen most esküd-tek fel újra hitéletünk kiépítése körül fennálló jogos igényeink meghiusítására, azt csak egy oda-vetett mellékmondatban érintik.

Minderről azt mondják az osztrák urak, hogy fizessünk és hallgas-sunk. Azt hirdetik az osztrák vál-ság-bölcsek, hogy az annexióról tudott a kormányunk, tehát erről kár beszélni, a hadügyi százmillió-s tételek megszavazása pedig — „szükséges”. Ami állami és nagyhatalmi szükséglet, arról velünk nem is tárgyalnak, csak bemutatják a számlát: tessék fizetni!

Nagy gonddal kell kibogozni az osztrák álláspontot a sok furfang közül, a mibe begubózták. Ha azt hirdetik azok a — sajnos, igen erős nyomással érvényesülő osztrák felfogások, hogy a mi választójo-gunkért Ausztria nem hajlandó semmiféle árt fizetni, ez ellen nincs kifogásunk. A választójogi reformot meg fogjuk valósítani, mert erre kötelez az ígélet és a haladó kor szelleme.

Nem kért a reformért sem Ausztriától, sem mástól ellenszol-gáltatást egy magyar politikus sem. És óvja meg az ég a magyart olyan választói reformtól, a melyért Ausz-tria hajlandó lenne bármiféle árt fizetni.

Még azt is elismerjük, hogy a mit azok a nagy érdekek védelme

követel, a melyek egyaránt fonto-sak a nemzet szempontjából, mind-ezt a tényleges szükség és az ország teherképessége szempontjából kell mérlegelnünk. A magyar nemzet nemcsak pénzzel, hanem a vérével is áldozott, a mikor az — „szüksé-ges” volt. De bocsássanak meg a tisztell osztrák válságszakértők, ha mi, a mi egyszerű, magyar eszünk-vel még más egyebet is látunk ennek a szerintünk olyan igen egyszerű válságnak a hátterében. Látjuk azt a mohóságot, a melylyel ugyanakkor, a mikor tőlünk erőn-ket túlhaladó áldozatokat követel-nek, meghiusítják a legszerényebb eredményt is, a melyet magyar államférfiak nemzeti egyéniségünk érvényesülése és a parlamenti nyu-godt munka lehetővé tétele szem-pontjából igyekeznek elérni.

Nem követelünk a köteleesség-teljesítésért bért sem Ausztriától, sem mástól, de a felelősségüket átérző magyar államférfiak nem ugrathatják bele az országot olyan helyzetekbe, amelyek az összes válságok terhét, veszedelmét a véd-telenül kiszolgáltatott nemzet nya-kába zudítanak. Ha van is igazság egyben-másban, amit mostanában

FEKETE nyakkendői a legszebbek.

A mire a hóvirág kinyilik.

Elcsattan az utolsó csók s Dallos Feri vidáman ugrik föl a szekérre, melylyel aztán a két fekete mokány fecskeszárnyakon repül tova a kigyózó országuton.

Már csak a fölka-vart por fellege szür-kül a messzeségben és a fellegek közt egy fehér pont lebeg, aztán egy hegykanyarulat hirtelen végét szakítja az utolsó istenho-zádnak is.

És Lidike mégis csak ott áll a kapu-félfánál s egyre csak az után az eltűnt kocsi után bámul, mintha azon az a lebegő fehér pont még most is felé integetne.

Arcán még most is lobog a csók, szeme még most is ég a csóktól s ajka még most is azt susogja:

— „A mire a hóvirág kinyilik”.

Elmúlt a nyár, meg a sárga ősz és utána fehér ruhában megjelent a tél. Sze-gény Feri, de fázhatik most ott a silbakon! De nem, nem! Hogyan fázhatnék az, a ki-nek oly forró a szive?

At-átmegy a kis Lidi az öreg Dallosék-hoz s megkérdi, hogy vajjon jött-e valami

hire a Ferinek? Az öreg Dalloséknak pe-dig mindig csak az a szomorú feleletjük, hogy nem.

Ilyenkor aztán hazaballag nagy busan s odakönyököl az ablakába s vigasztalgatja magát saját könyeivel. Mily jó, hogy a szivnek könyei is vannak! Mikor az a ke-mény fájdalom kitombolja magát, meg-szánja azt az összekinzott szivet és ebben a szánalomban lassan-lassan egészen meg-olvad. Ez a megolvadt fájdalom a köny. Nem csoda, hogy oly szép, nem csoda, hogy oly nagyon drága.

Vidám, lakodalmas menet vonul végig az utcán.

Elöl a menyasszony, hófehér ruhában, hófehér virággal a fején és piros rózsákkal az arcán.

A kis Lidi úgy elmereng rajta!

Neki is van hófehér ruhája, csak reá kell öltetni; hófehér virágja, csak a hajába kell tűzni és azok a piros rózsák majd az ő halvány arcán is csak kifakadnak egykor, mert a Dallos Feri megígérte neki, hogy ő is menyasszony lesz — a mire a hóvirág kinyilik.

És a mint úgy elmereng, szeméből el-osonnak a könyek, szívébe belopja magát a boldogság észrevétlenül és mosolyogva várja, várja a hóvirág nyilását.

Tarjagosul már itt-ott a mező. Egy-egy kis pacsirtának megtelik dallal a szive s kibontott szárnyakkal emelkedik a ma-gasba, hogy ott kiönthesse. Az égi legyen az égé.

A kis Lidi mindennap kimegy a lo-csogó ér mellé s ott, a mogyoróbokrok ár-nyában mindennap megnézi, hogy nyilik-e már a hóvirág?

Oly nehezen várja.

Egyszer aztán csakugyan talál egy ki-nyilott szálat. Jaj, de megörül neki! Meg-csókolja százszor is minden kis parányát, aztán elrejtí keblébe, hogy valaki el ne ra-bolja tőle azt a végtelen nagy kincset és szalad vele egész az öreg Dalloséig. Ott aztán nagyon elcsodálkozik azon, hogy Feri nem fut elébe. Talán meg se jött még? Pedig de megígérte neki, hogy itthon lesz — a mire a hóvirág kinyilik.

Kinyilott már a hóvirág...

Zeppelin! és Bleriot! kabátok továbbá férfi-, fiu- és **Kende** gyermekruha különleges-sége a legfinomabb minőségben kaphatók **Olcsó szabott árak!**

férfiszabó cégnél Piaoz-utca 55. sz. (Hungária kávéház épületében)

enyre
egujabb
övet
gok,

árban
készít
József
utca 46.

Grém.

gyógysze-
resznél.

egy kor.
egy korona.

gyógysze-
resznél.

u. 8.
Telefon sz. 463

zifa.

végén levő
elepen

zert 3 éves

a felvágva

ebb 2 kor.

város hi-
mázsálva.

ként 8 K.

1420
kapható

szám.

DDÁIA
YEKA

SI

WIZ-

ag és bél-
int asthma
y és hgy-
esetelben.

Géza
eskedésében
h utca. 680

sürgősnek, „szükségesnek“ mondanak, mindezekre csak azt felelhetjük, hogy a nemzet jövőjének és nyugodt fejlődésének biztosítása is „szükséges“, vagy mint Bécsben szokták mondani — Staats-Nothwendigkeit.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Választás a kollégiumban. A debreceni Akadémiai Athléta Club tegnap délután tartotta meg alakuló közgyűlését. Elnök lett egyhangulag Ronesik Jenő 2. jh. Aelnök Nagy Endre 1. jh. I. titkár Dávid Miklós 2. jh., II. titkár Csiky Béla 1. jh. Pénztáros Szechenyi István 4. th. Jegyző Fábian Károly 1. jh. Ellenőr Kollonay László 4. th. Választmányi tagok a theológiáról: Szücs Lajos, Massáth Ferenc, V. Kovács Lajos, Tuba András, Oláh István, Danesházy Sándor; a jogakadémiáról: M. Dósa István, Varga Kálmán, Borsodi József, Löblovits József, Osváth Pál, Kovács Elemér.

Választás a főiskolai gyorsíró körben. Tegnap tartotta meg a főiskolai gyorsíró kör alakuló gyűlését. Elnök lett Sz. Sinay Gábor 1. jh. Jegyző Kovács Elemér 1. jh. Pénztáros Peleskey Sándor esk. felügyelő. Könyvtáros Ronesik Jenő 2. jh. Tanfolyam-vezetők: Vass Károly 2. jh., Sinay Gábor 1. jh., Kovács Elemér 1. jh. Választmányi tagok lettek: Osváth Pál, Baczony Sándor, Révész Lajos, Osváth László, Hadadi István, Kokonay László.

Egyházmegyei közgyűlés.

Vissza Kálvinhoz!

Népes közgyűlést tartott tegnap délután az alsószabolcs-hajduvidéki ref. egyházmegye Rásó Gyula gondnok és dr. Baltazar Dezső esperes elnöke alatt. A gyűlést dr. Baltazar szép imája és szónoklata nyitotta meg, amelyben hosszan foglalkozott Kálvin Jánossal, akinek puritánizmusához vissza kell térni a magyar kálvinizmusnak! Majd foglalkozott az országos ref. lelkészegyesület ügyével, melynek alapszabályait a belügyi kormány nem hagyta jóvá, hanem áttette a konventhez, azzal, hogy ez az egyház belügye. A beszéd nagy letszést aratott és a jelenlevők számbavétele,

Elfeledte volna őt, a kit ő oly nagyon szeret?

Az öreg Dallos néni pedig odavonja Lidi fejét ölébe, azután megsimogatja rajta azokat a puha selyemszálakat és motyog a fülébe nyájas, biztató szavakat, a mikre a Lidi mindig lecsendesül.

— Ne busulj, leányom! A mit a Feri megígért, meg szokta azt tartani. Nem csalt az meg soha senkit.

A levélhordó egy nagy fekete pecsétes levelet hoz Dalloséknak. Azt mondja, hogy azt Feri írta. Az öreg Dallos átadja Lidinek, hogy olvassa fel, mert ő már nem igen lát.

Pillanatnyi kínos szünet következik. Még a kis Lidi szíve is megáll, nem mer dobogni. — Hanem mikor oda ér a levél közepére, akkor az a megállt szív hirtelen megmozdul, nagyot dobban és — azután mindörökké megáll.

Az az ajak pedig soha sem volt mosolygóbb, mint most és az a szív sohasem volt csendesebb, mint most; hiszen beteljesült minden vágya — a mire a hóvirág ki nyílt, — csak hogy ott az égben.

R.

a távollévők igazolása után dr. Nagy Gábor indítványára elhatározták, hogy az elnöki megnyitó beszédet a közgyűlés jegyzőkönyvébe iktatják.

Az ujonan választott 2 tanító és 4 tanítónő letette az esküt. Török Vince, volt tiszaezslári lelkész lemondását az egyházmegyei jegyzőségről és dékánásgról, miután Karcagra választották meg lelkésznek, tudomásul vették. Az ujonan választott tiszaezslári lelkész, Kovács Lajos letette az esküt, mire állásában megerősítették. Egyházközségi képviselőkké választották: Szabó Lajos, Jakucs Sándor, Kovács Gyula és Padrah Sándor. A tanítók fizetésekiegészítéséről szóló konventi végzést levették a napirendről. Az esperes múlt évi jelentését tudomásul vették; az egyházmegyei közpénztár és lelkészgyámintézeti pénztár 1910. évi költségvetését elfogadták.

Hosszas vita támadt a tanügyi bizottság jelentése fölött. A bizottság javasolta ugyanis, hogy az elemi iskolák tananyagából töröljék a grammatikát és inkább a fogalmazásra, helyesírára és a beszédre fektessék a fősúlyt. Simon Károly a javaslat mellett, Márk Endre ellene szólalt fel és a többség a szakbizottság javaslatát le szavazta.

Hajduböszörmény ref. egyháza 100.000 koronát vett föl iskolaépítésre. Jövőhagyaték; ugyszintén a 15.000 K ideiglenes kölcsönre vonatkozó határozatot is. A nyirábrányi egyházat anyásították. Az új igazgatótanítók választását jóváhagyták, ugyszintén az államszegély felosztására vonatkozó tervezetet is. Elhatározták, hogy felirnak a közoktatásügyi kormányhoz, hogy a felekezeti oktatás megzavarása nélkül nevezze ki az állam a pályázó ref. tanítókat, mert a balmazújvárosi német egyház két tanítóját oly időben nevezte a miniszter a hajduhadházi állami iskolához, hogy azok augusztus 31-én mondtak le állásukról és az iskolai év küszöbén az egyház tanító nélkül maradt.

Hosszas vita támadt a hajdusoboszlói egyháztanács azon határozata felett, hogy a XVI. századból való két urasztalaphárt örök letétként elhelyezi a debreceni muzeumban, amelynek igazgatója, Löblovits Arthur a régi poharakhoz hasonló két új poharat ajánlott fel az egyháznak. Kovács Gyula tanácsbíró ellenzi a két emléktárgy átadását, Bélteki Lajos lelkész a határozat jóváhagyását kéri, Borbély Gábor a felebezés mellett szól, majd Rásó Gyula gondnok felszólalása után az egyháztanácsnak szótöbbséggel hozott határozatát feloldották.

Rendkívül jellemző volt a hajdusoboszlói ref. tanítók felebbezése az egyháztanács határozata ellen. Az egyetemes egyházi adósegélyből ugyanis a hajdusoboszlói egyház is kapott megfelelő segélyt, hogy az 1908. és 1909. évekre a tanítók 250 korona lakbérért 300 koronára egészítse ki. Az egyház a folyó évre kiadni javasolta az 50 korona lakbérpótlékot, ellenben a múlt évit el akarta venni anyagi helyzetére való tekintettel. Kálmán Lajos előadó az egyháztanácsnak a tanítók megrövidítését kimondó határozatát jóváhagyni javasolta, Rásó Gyula gondnok ellenben a tanítók mellett szólalt fel, mert az egyháznak nincs joga elvenni az ő illetményüket önhatalmúan. Így határozott az egyházmegye is. A presbiterium határozata mellett csak Fekete Sándor, Borbély Gábor és Bélteki Lajos szavaztak.

Jóváhagyták az új tiszadobi adókulcsot, a hajdudorogi, tiszadobi, tiszalóki, hajdusoványi, tiszadadai, nyirábrányi, püspökladányi, hajdunánási, nyíraosádi, tiszaezslári, balmazújvárosi tanítói díjleveleket, a nádudvari, püspökladányi és tiszánagyfalui kölesönök fölvetelét. Felhívják a hajduböszörményi egyháztanácsot, hogy a polgári leányiskolai tanítóknak utaljon utiköltséget

a tanítótestületi gyűlések alkalmából, mert e miatt ki akarnak lépni az egyházmegyei tanító egylethől.

Püspökladány község képviselőtestülete 10.000 koronát szavazott meg az ottani ref. egyháznak iskolaépítésre, azonkívül 600 korona évi állandó segélyt, 1300 korona rendkívüli segélyt 50 évre. Az egyházmegye köszönetet mondott a községnek. Ugyancsak ezen iskola építésére Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter 10.000 korona segélyt és 1000 négyszögöl területet adományozott, amiért az egyházmegye feliratban üdvözli. A két tanterem új ref. iskola a munkások számára épített Darányi telepen fog fölépülni.

Még néhány, kisebb ügy elintézése után a közgyűlés déli 1 óra előtt véget ért. Délután az egyházmegyei bíróság tartott ülést.

Könyvtáros-választás a kollégiumban.

A Felsőbb Tanulók Olvasó Egyletének alakuló gyűlése.

Tegnap, szerdán délután volt a Felsőbb Tanulók Olvasó Egyletének alakuló gyűlése s ennek keretében a könyvtáros-választás. E tisztség mondhatni a legfontosabb az ifjusági tisztségek közt, mert tekintélyes dotációval jár s az egyetemes ifjuság tölti be. Csak természetesen, hogy, mint minden évben, úgy most is jó előre megkezdődtek a korteskedések az öreg főiskola örökké ifju hallgatói között. Mint lapunkban többször említettük, két párt állott egymással szemben: Debreczeni István 4. th. és Takács Imre 3. th. A Debreczeni párt már kezdetől fogva erősebbnek mutatkozott, mint a Takács párt s a választásig folyvást növekedett. Tegnap délután a választás előtt, fél 2 órakor a Bika dísztermében gyülekeztek a lila szalagos Debreczeni párt tagjai s onnan vonult fel a több, mint száz főre menő imponáns csoport, jelöltjük mellett élénken tüntetve. A jóval kisebb Takács párt pedig a kollégium előtti téren gyülekezett.

Két órakor nyitotta meg a gyűlést Erdős Károly főisk. szénior s a szokásos formások elintézése után elrendelte a titkos szavazást. A szavazás megkezdése előtt a Takács párt hívei, látva kisebbségüket kijelentették, hogy jelöltjük visszalép. Mint-hogy ez az alapszabályoknak nem megfelelő alakban történt, nem volt elfogadható s így a Debreczeni párt megkezdte a szavazást. Nagy gyorsasággal vonultak be a tízes turnusok a választási terembe, úgy, hogy fél 4-re az elnök kitűzte a zárórat.

Ennek letelte után a szavazások összehámláltatták s 4 órakor a szénior kihirdette az eredményt. E szerint könyvtárosul megválasztott Debreczeni István 4. é. hit-tanhallgató 143 szótöbbséggel. Aelnök lett: Takács Dezső 4. jh., főjegyző: Kertész Edre 3. jh., aljegyző: Oláh Károly 1. th., pénztáros: Bereczky József 4. th., ellenőr: Boros István 2. jh.

A megválasztott könyvtáros meleg szavakban mondott köszönetet a bizalomért, viszonzásul mindenki irányában bizalmat és a becsületes munka pontos teljesítését ígerte.

Fémipari szakiskola.

Az építés elrendelése.

Tizenhat továbbképző tanfolyam.

Az idén nyílt meg a második évfolyama az állami fémipari szakiskolának, amely intézményt Kos-

Takarék tüzhelyek (Konyha) minden alakban és kivitelben. Háztartási és konyha felszerelési tárgyakban **igen nagy választék**

Bészler és Dávid

vaskereskedőknél

Debrecen, Piac-u. 7. (Vecsei-ház).

sztb Ferenc kereskedelemügyi miniszternek köszönheti Debrecen, aki leiratban értesítette a várost, a szakiskola építését elrendelte és az építéshez még az idén hozzáfognak a Széchenyi kertben levő és a Vásártérre néző, volt Berger-féle telepen, amelyet a város e célra meg is vásárolt.

Az építkezés ügyével és a fémipari szakiskola dolgaival foglalkozott tegnap délelőtt 11 órakor a város fémipari bizottsága, mely Oláh Károly tanácsnok elnöklété alatt tartotta ülését. A bizottság örvendesen tudomásul vette a miniszter leiratát, melyben tudatja, hogy a szakiskola fölépítéséhez még az idén hozzáfognak.

Tudomásul vették a kereskedelmi miniszter azon leiratát is, melyben tudatja, hogy 17.000 koronát utalt 16 új, továbbképző tanfolyam létesítésére. — Elfogadták Dóczy Gedeon javaslatát is a városi ösztöndíjak kiosztására vonatkozólag és azt elfogadásra ajánlják a tanácsnak. Sztankay Béla igazgató bemutatta a bizottságnak az intézethez kinevezett új szaktanárt, Fennesz Károlyt, mire az ülés véget ért.

VÁRMEGYE.

Számonkérőszék. Hajdu vármegye számonkérőszéke tegnap délelőtt tartott ülést Weszprémy Zoltán főispán elnöklété alatt. A bizottság a tisztviselők tevékenységéről szóló kimutatásokat tudomásul vette. A megyén szorgalmasan dolgoznak, mert alig van hátralék.

Pályázatok az üres állásokra. Hajdúvármegyénél Sepsy Dezső elhalálózásával az árvaszéki ülnöki, Dalmy Barna lemondásával pedig a III. aljegyzői állás üresedett meg, amelyeket a 27-én tartandó megyegyűlésen választás útján fognak betölteni. Pályáztak: az árvaszéki ülnöki állásra: dr. Oseke Sándor díjas közigazgatási gyakornok, tb. árvaszéki ülnök, Ludány Géza szolgabíró és Weszprémy Barna hajduböszörményi rendőrkapitány; a III. aljegyzői állásra Ertsey Gyula, az esetleg megüresedő szolgabírói állásra Ethey László közigazgatási gyakornok.

Az állandó választmány ülése. Hajdu vármegye állandó választmánya a hó 25-én, szombaton délelőtt tart ülést, amikor a 27-ére kitűzött közgyűlés elé kerülő ügyeket látják el javaslatokkal.

Öngyilkos asszony. Hajduböszörményből jelentik: Sóvágó Istvánné Tulipán Mária, negyvenhárom éves asszony szerda délelőtt lakásán kótenyével felakasztotta magát. Az öngyilkosságot a délutáni órákban vették észre, amikor már a szerencsétlen asszony rég halott volt. Sóvágóné gyógyíthatatlan betegsége miatt lett öngyilkos. A debreceni kir. ügyészség engedélye folytán osztrákok délután temetik.

A háziipar fejlesztése. Zéli szaktanfolyamok.

Évtizedek óta általános bajt okoz az, hogy a télen munkátlanul maradt néposztály nem jut kereset-hez. E bajokat orvoslandó, a debreceni kamara előterjesztésére a földmivelési m. kir. miniszter házi ipari tanfolyamok rendezése iránt intézkedett.

Ez alkalommal a legnagyobb valószínűség szerint a rendezendő háziipari tanfolyamok aktív munkája két mezőn fog mozogni és pedig: a kosár fonás és szalmafonat, kalapkészítés terén. Az utóbbiak szervezése iránt ma érkezett meg a kamarához a földmivelésügyi miniszter ur rendelete, amely a kamara által javaslatba hozott teljes összegű, jelentős államsegélyt engedélyez.

E szerint új tanfolyamok nyílnak: Hajdusámsonban, Földesen, Kunhegyesen. *Ismétlők* szervezettek: Hajdudorogon, Hajduhadházon, Kisvárdán, Győrtelek. *Közműhelyek* nyílnak: Nagykállón, Nyiregyháza, Nyirábrányon, Nyirbátorban és Karcagon.

A kamara a szervezési munkálatok előkészítésére már a legközelebbi időben megteszi a szükséges intézkedéseket.

VÁROSHÁZA.

Meghívás. Az országos magyar iskolaegylet, amelynek alapító tagja Debrecen városa is, ez év október 7-én Budapesten, fennállása negyedszázados évfordulója alkalmából diszkygyűlést tart, amelyre meghívta a várost is azon kérelemmel, hogy a diszkygyűlésen képviseltesse magát.

Bézárt gyermekóvó. A polgármester ma két hétre elrendelte a csapókereti gyermekóvó bezárását, mert az épületben lakó Veres Gyula ref. tanító családjában kanyaró-e-et fordult elő. Az óvó október 7-én fog újra megnyílni.

Államsegélyek és ösztöndíjak.

A debreceni kamara iparfejlesztési akciója.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara kerülete ipara érdekében rendszeres munkálkodást fejt ki. Siet a szorongatott kis ipar és a gyár ipar felvirágoztatásának minden eszközét megragadni. Legutóbb a következő debreceni és a közel vidéki iparosok jutottak a kamara előterjesztése folytán jelentősebb államsegélyhez, illetve ösztöndíjakhoz.

Az államsegélyesek.

Kilátásba helyezte a kereskedelmi miniszter az előterjesztésbe hozott államsegélyeket: Benyács Emil kötszövő iparos, a debreceni timár szakcsoport, Herskovics Sámuel debreceni harisnyakötő, Palitz Jenő nyiregyházi szücs iparos, a hajdunánási szalmafonat gyár r. t. részére.

Végleg engedélyezte: Friedmann L. Lajos és testvére cég koszorut előállító vállalata, a h.-nánási szalmafonat fehérítő gyár r. t. részére, valamennyinek a szakmájához tartozó megfelelő gép és más eszköz-segélyeket.

Ezenkívül számos új kérelem van a miniszteriumban elintézés végett, amelyeknek előreláthatólag legnagyobb része kedvező elintéztést nyer.

Az ösztöndíjak.

A legutóbbi ösztöndíj-pályázatok során egész sereg ösztöndíjat osztott ki a kamara. Részint saját pénztára terhére, részint a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur által engedélyezett összegekből.

Tanulmányozási utisegélyt kaptak: Tóth Lajos asztalos segéd 600 koronás, a Szabó Kálmán nevét viselő ösztöndíjakból Motyvai Dezső, Schvarc László 300—300 koronát kaptak. A debreceni felső kereskedelmi iskolánál a kamara által fentartott tandíjmentes helyeket Prékopa András, Szántó Lajos nyerték, 200—200 korona értékben, a debreceni fémipariskola látogatására 150—150 koronás segélyeket kaptak: Szilágyi József (Karcag), Krasznay István (Debrecen), Balog Béla (Debrecen), Szeles István (Ujfehértó). A szatmári faipari iskola céljaira egyenként 150—150 koronát kaptak: Jóna Sándor (Debrecen), Géder Lajos, Kókai Gyula (Szatmár). Egyébb iskolánál: Kara Sándor (Mezőtur), Láhner Jenő (Sziget), Sürü László (Szolnok), Julov Jenő (Debrecen), Stern Mór (Szolnok), Karakas Lajos (Nádudvar), Pénztáros Zoltán (Szoboszló), Skultéty Béla (Nagy-szóllós.)

Munkás jutalmak.

Az állami 100 koronás pénz és okmány jutalomra jelöltettek: Petrovics József (Nagybocskó) 40 évi, Bartha István (Debrecen) 37 évi, Kelemen Gábor (Szolnok) 35 évi, Bogdán József (Debrecen) 30 évi, Kubiczky Gyula (Tiszaujlak) 30 évi szolgálatuk címén. A kamarai ötven koronásakat kaptak: Juhász Mátyás, Zsiska Dániel, Schönberger Izsák, Szabados András, Joán Sándor, Süveges Julcsa. A tanonok pedig ezüst érmet kaptak.

Egyéb segélyek.

Tanulási segélyeket kaptak a kereskedelmi minisztertől: Kepes Ignác textil ipari tanulmányozásra 1000, hasonló célra Uray Géza 1500, Pfisterer Lajos 1600 koronát. Timári tanulmányozásra: Gál Miklós 600, Kiss Imre 800 koronát. Fazekasság elsajátítására Lénárt Mihály 200 koronát, a művirágkészítés mesteri kiképzésére Lédeczy B. Józsefné 200 koronát.

Önállósítási adományok.

Modern műhelyberendezésre Voigtlander-féle ösztöndíj 1082 koronát kitevő kamatát Kulcsár József debreceni rézműves, a kamaránál kezelt önállósítási segélyt (200 korona) Tóth Gábor debreceni kovács kapta.

SZÍNHÁZ.

A debreceni színtársulat máramaroszigeti szereplése iránt megízult az érdeklődés a határmenti városban. Most, hogy a társulat utolsó hetét tölti ott, gyengébb az érdeklődés s a nézőtér gyakran mutat szerényebb képet. A társulat tagjai már alig várják, hogy Debrecenbe jöjjenek, ahol meleg az időjárás, melegebb az érdeklődés is.

Saját műhelyében készült gyönyörű óriási választékban, olcsó szabott árban árusítatnak **Frank Rezső** férfiszabó ruházában a Bika szálloda mellett.

Kik béreltek? A tegnapi nap folyamán még a következők béreltek: Ungváry József, Rauchbauer Jenő, özv. Jobbágy Istvánné, Erőss Lajos, Riekl Antal, Komlóssy Arthur, Szénássy György, dr. Széll Kálmán, Fazekas Sándor, Neumann Joackhim, Radákovics Géza, Szunyogh Sándor.

A rabló huszárt elítélték. Kurucz Szilveszter várfogságban.

Három év az aradi várban.

Emlékezetes még az a páratlan vakmerőséggel elkövetett betöréses lopás, amely ez év április 6-án, nagyhét keddjén este hét órakor történt a Piac utca 85. szám alatt levő Gasparik Adám órás és ékszerész üzletében, amelynek tettese a négy nap multán elfogott Kurucz Szilveszter, a 7-ik Vilmos huszárezred 5. századának szakácsa volt. A vakmerő betörő huszár, a kire vizsgálati fogsága ideje alatt kiderült, hogy a mult év szeptember 14-én éjszaka Szabó István debreceni határbeli korcsmáros ellen is csaknem halálos kimenetelű rablást követett el, most már elvette méltó büntetését vakmerő büneiért, amennyiben a hadbírótság összeült, itélkezett fölőtte és három évi szigorított várfogságra ítélte.

Kurucz Szilveszter mögött tehát jó időre bezárult a rettenetes várfogság vaskapuja. Az ítéletet a napokban hozta meg fölőtte a hadbírótság. Kurucz Szilveszter, amióta a rendőrség letartóztatta és a katonai hatóságnak átadta, a Péterfia utca 28. szám alatt levő katonai fogházban ült. Erős fedezet mellett kísérték át a tárgyalás napján a Péterfia utca 47. szám alatt levő cs. és kir. hadbíróshoz, amely Kirsch Frigyes, 7-ik Vilmos huszárezredbeli őrnagy elnöklése alatt tárgyalta ügyét.

Az elvetemült huszár beismerete büneit. Nyugodtan vallotta, hogy gyakran öltözködött esténként polgári ruhájába, de csak azért, hogy szeretőjének szánt ajándékokhoz könnyebben hozzájuthasson.

Részletesen elmondta a Szabó István korcsmáros elleni véres rablást. A mult év november 14-én, éjjel, polgári ruhában álmából felzavarta a hajdusámsoni sorompónál lakó Szabó István korcsmárost és azon ürügy alatt, hogy öt liter bort és szivarokat vesz, bebocsájtatta magát a korcsmába, ahol

Szabót leütötte és szivarokat, belyegeket rabolt. Revolverrel többször rálőtt és súlyosan megsebesítette, aztán elmenekült.

A Gasparik Adám kárára elkövetett betöréses lopásra az készítette, hogy husvétra Kiskunfélegyházán lakó szüleinek, de főképpen édes anyjának ajándékokat akart vinni. Töredelmesen bevallotta az eset minden részletét és annak okául, hogy üldöztetés közben Gasparikot megszurta, azt adta elő, hogy jól tudta, hogy elfogatása esetén mi vár reá és másként nem tudott menekülni.

A véres kezű tolvaj, betörő, rabló huszár ellen a vizsgálat során felmerült az a gyanu, hogy a mult év február havában a Vilmoshuszár laktanyában elkövetett ötezer K pénztárlopásnak is ő a tettese, de Kurucz Szilveszter úgy a vizsgálat során, mint a tárgyaláson határozottan tagadta ezt és mivel semmi pozitív bizonyíték nem állott a hadbírótság rendelkezésére, Kurucz Szilveszternek ebbeli bűnösségére vonatkozólag a vádat elejtették ellene.

A hadbírótság beható tanácskozás után Kurucz Szilvesztert, beismert két nagy büneért és katonai, illetőleg szolgálati szabálytalanságai miatt három évi szigorított várfogságra ítélte. Kurucz Szilveszter halotthalvány arccal hallgatta meg az ellene hozott ítéletet, a melyet Kirsch őrnagy hirdetett ki előtte.

Ítélethirdetés után nyomban visszakísérték cellájába és még az esti vonattal erős fedezet mellett, vasra verve Aradra szállították, hogy a kiszabott súlyos büntetését ottan, várfogságban töltsse el.

UJDONSÁGOK.

* **Kinevezés.** Wekerle Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter Kovács István enyingi adóhivatali pénztárnokot a debreceni m. kir. adóhivatalhoz IX. fizetési osztályu adóhivatali segéddé nevezte ki.

* **Gyűjtés a vasutas árvaházra.** Az országos vasutas szövetség debreceni kerülete árvaházat akar létesíteni a vasutas árvák számára és e célból szeptember 30-án és október 1-én nyilvános, utcai gyűjtést akarnak rendezni Debrecenben. A gyűjtésre a belügyminiszter az engedélyt megadta. A gyűjtést rendező bizottság a Piac és Kossuth utca sarkán sátrat állít fel e két napon nyilvános perselyekkel, azonkívül a hölgyek külön is gyűjtenek, míg az Egyetértés dalegylet zenekara a Piacon hangversenyt rendez a déli és esti órákban.

* **Fráter Loránd Debrecenben.** Fráter Loránd, a jeles dalköltő érsemjéni birtokáról tegnap délután autómobilon Debrecenbe érkezett, de kevés ideig időzött itt s még délután tovább utazott.

* **A dalegylet házi estélye.** A Debreceni Dalegylet szombaton este, 8 órai kezdettel tartja meg házi estélyét. A kik a dalt szeretik, azoknak ez estélyen magas, művészi színvonalon álló műsorban lesz részük. Az új, élénk életre pezsdült dalegylet első estélyét melegen ajánljuk a város művelt közönségének figyelmébe. Az est részletes műsorát vasárnapi számunkban már közöltük.

* **A Debreceni Tornaegyesület választmánya** ma, csütörtökön, hat órakor, a városháza főügyészi hivatalában ülést tart, melyre a választmány tagjainak megjelenése — tekintettel a fontos ügyekre — kívánatos s arra ezuttal is meghivatnak. A titkárság.

* **A kaszinó ideiglenes elhelyezése.** A debreceni első Takarékpénztár tudvalevőleg impozáns palotát épít a Kossuth utca szegletére. Amíg az építkezés tart, a kaszinó ideiglenes helyiségbe költözik. Ez a helyiség a főtéren levő régi Lamprecht, jelenleg Gyarmathy-féle palotában lesz, ahol az egész első emeleti részt, azt is, ahol most a Phönix biztosító intézet helyiségei vannak, foglalja el. A kaszinó ezen ideiglenes helyiségeit még a télen berendezik és február elsejétől már ott találkoznak a kaszinó tagjai. Az ideiglenes helyiségben két évig marad a kaszinó s azután visszaköltözik a takarékpénztár új, háromemeletes palotájába, ahol fényes, tágas, párfát ritkító helyiségei lesznek.

* **Néhai id. Simkovits Béla koporsójára** a következő koszorúk küldettek: Bánatos neje — felejthetetlen jó férjének. A depr. Munkás dalegylet — felejthetetlen gazdájának. Iparos asztaltársaság — Szeretett tagtársunknak. Janatka Alajos — Utolsó üdvözlötül. Paczelt János és családja — Részvéte jeléül. Farkas Gyula és családja — Részvétünk jeléül. Özv. Fabricius Gézáné — Öszinte részvéte jeléül. Szeretett jó apánknak — Sándor és Mariska. Felejthetetlen jó apának — Béla. Szeretett jó nagyapának — Mariska, Piroška, Béluska. Szeretett jó nagybácsinak — Mariska. Fehértói család — Részvétük jeléül. A Keller család — Részvéte jeléül. Reiter Sándor és neje. Özv. Papp Lászlóné — Tisztelet jeléül. Bagi József — Tisztelet jeléül. Felejthetetlen szeretett nagybátyjának — Gyuri és Erzs. A jó nászunknak — Fodor András és neje. Felejthetetlen jó sógornak — Aranyos László. Felejthetetlen jó apának — Pista és Emma. Berger család — Tisztelet jeléül. Horváth István — Tisztelet jeléül. Horváth József — Tisztelet jeléül. Kovács Balázs — Tisztelet jeléül. Felejthetetlen gazdájoknak — Feri és Jóska. Varga Ferenc — Tisztelete jeléül. Rác Lajosné — tisztelete jeléül. Tóth Péter — Tisztelete jeléül. Heykál Ede — Rész-

Tisztelettel értesitem az előkelő hölgyközönséget, hogy a párisi elsőrangú cégektől beszerzett **őszi és téli modellekkel** melyek szalonomban rendelkezésére állanak, **megérkeztem**

Vanger Sándor

női divatszalon

Batyányi utca 1.

enben. Frá-
emjéni birto-
ilon Debre-
időzött itt s

estélye. A
baton este,
meg házi
szeretik,
as, művészi
an lesz ré-
re pezsdült
t melegen
közönsé-
st részletes
nkban már

nyesület vá-
hat órakor, a
an ülést tart,
megjelenése
— kívána-
hivatnak. A

enes elhe-
3 Takaré-
pozáns pa-
szegletére.
a kaszinó
öltözik. Ez
levő régi
mathy-féle
egész első
hol most a
helyiségei
szinó ezen
ég a télen
sejétől már
nó tagjai.
n két évig
tán vissza-
ár új, há-
ahol fé-
tó helyisé-

Béla kopor-
k küldettek:
jó férjének
felejtethet-
ség — Szere-
ajós — Utolsó
családja —
és családja —
ius Gézáné —
ett jó apánk-
lejtethetetlen jó
agyapának —
Szeretett jó
rtói család —
alád — Rész-
je. Özv. Papp
agi József —
szeretett nagy-
A jó nászunk-
Felejtethet-
ászló. Felejt-
Emma. Ber-
orvát István
zsef — Tisz-
Tisztelet je-
k — Feri és
telete jelöl.
il. Tóth Péter
de — Rész-

vétke jeléül tisztelettel. Kőszegi János — Tisztelete jeléül. Fróne Adolf — Tisztelete jeléül. Ez uton is köszönetet mondok mindazon résztvevőknek, akik néhai jó férjem, Belicai Simkovits Béla temetésén megjelentek, kik részvételükkel egy mélyen lesújtott családnak, amugyis összetört szívére ezáltal egy kis balzsamot öntöttek. Különösen köszönetet kell mondanom a „Munkás dalárdának“, úgy elnökének, Horkay Lajos urnak, kinek a sárnál tartott beszédek még a legfájdalmas szív is felolvadt és még a legszárazabb szem is könnyekbe borult akkor, amikor a „dalárda“ gyásszal bevont zászlóját bucsuzóul 3-szor meghajtották az elhunyt sirhantja felett. Köszönetet monduk a család nevében a „dalárda“ minden egyes tagjának, akik megjelenésükkel fájdalomunkat enyhíteni szívesek voltak. Végül köszönetet kell mondanunk a debreceni „Önálló Munkás Betegsegélyző Pénztár“ elnökének, hogy megjelenésükkel is fájdalomunkat csilapították. Özv. Simkovits Béláné és családja.

* **Kifosztott lakás.** Peck Lajos cipész-mester a múlt hónapban Nagyváradra utazott és mikor a napokban visszatért, lakását kifosztva találta. A tolvaj egy szekrényt, ágyat, összes főzödényeit elvitte, negyvenöt korona értékben. Tegnap panaszt tett a rendőrségen, amely nyomozza a tolvajt.

* **Halálba kergetett főhadnagy.** Az öngyilkossá lett Virágh Lajos huszár főhadnagy, mint megirtuk, hátrahagyott levelében Meller Egyed pénzügynököt vádolta meg, hogy az ő lelketlensége kergette az öngyilkosságra. A rendőrség a vizsgálatot Meller ellen megindította, aki kihallgatásakor azt vallotta, hogy a főhadnagy neki mindössze 58 koronát adott a kölcsönszerzés előzetes költségeire, a kölcsön megszerzése azonban nem sikerült, de arról nem tehet. Mellert, bár több feljelentés miatt is vizsgálat alatt áll, nem tartóztatták le.

* **Vasutas árvák napja.** Az a meleg és általános érdeklődés, mely lépten-nyomon nyilvánul a vasutas árvák iránt, kötelességévé tette a vasutas árvaugyi bizottságnak, hogy míg az árvák napja lezajlik, az érdeklődő közönségre való tekintettel, a „Vasutas Otthon“ (Piac utca 9., az udvarban) helyiségében d. u. 5 órától este 8 óráig hivatalos órákat tartson. Mit azzal a szíves figyelemzetéssel hozunk tudomásra, hogy ottan a hivatalos órák alatt úgy levél, mint szóbeli kérdézőkódésekre készséggel nyújt felvilágosítást a vasutas árvaugyi bizottság. Egyben a ma délután 5 órakor tartandó szervezkedő nagygyűlésre a t. érdeklődők ez uton tisztelettel meghívotnak.

* **Képxirakatok.** Letzter József fényképész Piac utcai műtermének nagy kirakatai ujtás alatt állanak, a közönség által oly szívesen felkeresett kiállítási helyet asztalos kalapács lármája és a mázoló festékjének terpentín szaga közepette, oltóztatik új mezbe. A nyár folyamán Letzter József által készített érdekesebbnél-érdekesebb pillanatfelvételek iránt még ma is a legnagyobb érdeklődés nyilvánul a most hazatérő közönség körében és naponta számosan keresik fel a műtermet, hogy a képeket láthassák. Ez indította Letzter Józsefet arra, hogy

új kirakatainak elkészültéig, a nyári pillanat fényképek csoportozatait más üzlethelyiségek kirakataiban állítsa ki közszemlére. A Tiszapolgár és Tiszafüreden készített honvédhuszársági nagy usztató gyakorlatok momentképei, amelyeken az itteni honvéd huszárezred tisztikara és legénysége szerepel, Fekete Jakab uri divat üzletének kirakataiban, a Kistemplom mellett, naponként váltakozó sorozatokban láthatók. Mária Terézia bajor trónörökösne és négy leányáról készült, nem kevésbé érdekes képek, amelyek a fejedelmi vendégeket a hortobágyi kirándulás momentumában ábrázolják, Frank testvérek uri divat üzletének kirakataiban, Szent Anna és Piac utca sarok, szintén naponként váltakozó sorozatokban láthatók. A fényképek számokkal vannak ellátva és a szám megjelölése mellett megrendelhetők a kiállított üzletekben.

* **Életunt oszmadia segéd.** Tegnap délután a Degenfeld-tér 6. számú ház kapuja alatt Nagy Sándor, Bercsényi utca 47. szám alatt lakó csizmadia segéd öngyilkossági szándékból darabos zsiros szódát nyelt le. A méreg hatása azonnal jelentkezett és a házbellek kínos jajgatására figyelmessé lettek. A rendőrszem értesítésére a mentők kórházba szállították az életuntat, aki egy-két nap alatt kiheveri ittás állapotban elkövetett tettét. Életuntságának oka az, hogy neje elhagyta és nem akar visszatérni hozzá.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Csaholyi Ida ref. 4 hónapos, Zelinszky Margit ág. ev. 3 hónapos.

* **Hölgyek figyelmébe!** Az Elite párisi divatlap, 700 képpel most jelent meg. Ára 2 korona. Bármely divatlap költségfelszámítás nélkül megrendelhető Antalffy Józsefnél.

* **Máthé János légszesz, vízvezeték, angol ciosettek, csatornázás, a legmodernebb fürdőberendezési, központi víz-melegítő épület és bádogos munkák vállalata.** Raktáron hullám fürdő-kádak, melyek kör alakú kereszt metszetük folytán 20 liter vízzel üdítő hatású, teljes hullám-fürdőt nyújtanak. Darabos utca 54. szám.

* **Mikor a pezsgő a jégen hül . . .** kitűnő Baumann kuplé, zongorára ének-szöveggel megjelent. Ára 1 korona 80 fillér Antalffy Józsefnél.

* **Griselda, Salome, Kleopatra, legmegbízhatóbb gummi óvszerek nagy választékban kaphatók** Vitárius Sándor keztyűs, kötszerész mesternél, Szent Anna u. 1. sz.

* **A Progress hüvely főraktára** Harmathynál van, Fűvészkert u. 14.

* **Nem kell hirdetés, se reklam** a Rózsa-féle Női-, Leány-felöltő és Kalap-Áruháznak, mert úgy is mindenki tudja, hogy ott a legnagyobb választékban minden szép, jó és olcsón szerezhető be. Kizárólag csak Debrecen, Kistemplom-bazár.

* **Bendkívüli árleszállítással kaphatók** rajzeszközök, rajztömbök, rajztáblák, vonalzó, mindenféle írószer és füzetek a Harmathy írószerraktárban, Fűvészkert utca 14. Iskola táskák 20 kr.

* **Bármely irányban égő törhetetlen** Wolframlámpák kizárólag Földvári L.-nél kaphatók, Kossuth u. 1. Telefon 168. 16 gy. fényű K 2-20, 32 gy. fénytől 50 gy. fényig K 3-10. Csillárok olcsó, nagybani raktára.

* **Ha igazán finom szappannal akar mosdani,** felesleges, hogy drága francia szappant vegyen mert a Szabó-féle pármái ibolyaszappan ideálja a szappannoknak. Kellemes illata, enyhe hatása s minden tulajdonsága olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 korona. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros Miskolcon. Kapható Debrecenben; Jósza és Jóna, Központi drogueria, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Kálnai Lipót, Mentze Henrik, Komlóssy Lajos, Füstös Dezső, Stern J. és testvére cégeknél s minden jelentékenyebb gyógyszerárban.

* **Dohányzók figyelmébe.** Megérkezett a világhírű „Club“ anti nicotin szivarka hüvely, 100 drb 30 fillér. Kapható Thaisz A. papirkereskedésében, Debrecen.

* **Női kézi táskák,** a legnagyobb választékban kaphatók Mentze Henrik áruházában. Kossuth utca 4.

* **Tanuló felvétetik** a Harmathy antiquariumban, Fűvészkert u. 14.

* **Varró és szabászati iskolámat** okt. 1-én megnyitom. Tanítványokat elfogadok. Schwartz Netti, József kir. herceg utca 8.

* **Revue Parisienne,** a legújabb, legszebb divatlap, felnőttek és gyermekek részére, mintegy 1000 színes divatképpel. Ily szép és tartalmas divatlap ez ideig még nem létezett. Ára 2 K 50. Kapható Aczél Henrik antiquariumában, ahol divatlapokra és folyóiratokra előfizetések hához való szállítással elfogadtatnak.

* **A Néptakarék pénztár, mint szövetkezet,** Piac u. 75. szám alatt, heti biztosítással kapcsolatos hosszú lejáratú kölcsönöket nyújt.

* **100 drb Anti Nicotin hüvely 12kr.,** Harmathynál, Fűvészkert u. 14.

* **Dr. Láng szanatóriumában** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Külön szobák és közös kórtérmekek. Roentgen-laboratórium, elektromos gyógyeszközök, legmodernebbül felszerelt műtőterem. Az intézet bárki által, bármikor megtekinthető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Czim: Dr. Láng szanatórium. Debrecen, Kossuth utca 39. szám.

* **Utazó kosarak és bőröndök,** női kizitáskák, pénz-, szivar és cigaretta tárcák a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában, Kossuth u. 4. sz.

* **Kolibri szivarhüvely!** Feltétlenül izlelje meg mindenki. Kapható Harmathynál, Fűvészkert u. 14.

Mandel Lipót
Cipő ujdonságai
megérkeztek
Piac-utca 40.



Kész ablakok és ajtók minden méretben kaphatók:
Telefon 145. **BLASKOVITS** ipartelepén Postakert 4.

Legjobb a Békési Róza „Rózsa“ szín szappana

Minisztertanács.

Lemond a kormány.

Wekerle újra Bécsbe megy.

Budapest, szept. 22.

A kereskedelmi miniszterium tanács-termében délelőtt tizenegy órakor kezdődött az a nevezetes minisztertanács, amely elé olyan rendkívüli érdeklődéssel nézett az egész politikai világ.

A minisztertanács ideje alatt a kereskedelmi miniszterium előtt az újságírók és képviselők nagy csoportja vitatta a helyzetet, amelyről a legkülönbözőbb és legellentmondóbb hírek kerültek forgalomba.

Az eddigi hírek azt mutatják, hogy olyan engedmények, amelyek a függetlenségi párt szempontjából elfogadhatók a kibontakozás alapjául, nem érhetők el, Kossuth Ferenc és a függetlenségi párt ellenzékbe fog menni.

A minisztertanácsban, a kiszivárgó hírek szerint, Wekerle Sándor miniszterelnök részletes jelentést tett a bécsi tárgyalások és királyi audienciájáról. Előadásának legkiemelkedőbb része az volt, hogy a király ismét Wekerle Sándort bizta meg a kibontakozási tárgyalások folytatásával és hogy Bécsben nagy sulyt fektetnek arra, hogy a tárgyalások kelő körülményekkel és alapossággal folytattassanak.

Különösen a Justh-csoport tiltakozik az ellen, hogy Wekerle Sándor vezesse tovább is a kibontakozási akciót, mert nem hajlandó elfogadni olyan megoldási módot, amely az önálló jegybanknak 1911-re való felállítását bármilyen módon elkerülni akarná.

Nincsen más kibontakozás e szerint, mint a kormány lemondása. A minisztertanácsból kiszivárgott hírek szerint Kossuth Ferenc kijelentette, hogy Wekerle kibontakozási tervét nem fogadja el s ez volt az oka annak, hogy a minisztertanács már ma elhatározta lemondását. Az elhatározásra nagy befolyással volt Justh Gyula képviselőházi elnök állásfoglalása, a melynek értelmében úgy határoztak, hogy szeptember 28-ikán szavazással fogják provokálni a képviselőház állásfoglalását a bankkérdésben.

Déli 1 órakor ért véget a minisztertanács. A miniszterek együtt távoztak, egyedül Wekerle Sándor maradt ott. Az újságírók Andrassyhoz intézett ama kérdésre, mi lesz most? — Andrassy azt felelte:

— Nem tudom. Mi lemondunk.

Hivatalosan a mai minisztertanácsról rövid kommunikét adtak ki, amely szerint a minisztertanács elintézte a sürgős, folyó ügyeket, majd rátért a politikai helyzetre, amelyről Wekerle tett előterjesztést. A kabinet tagjai egyértelműleg felkérték Wekerlét, hogy kérje meg a felséget, hogy szeptember 28. előtt véglegesen döntsön, mert lehetetlenség, hogy a teljes bizonytalanságban az ügyek vitelére vállalkozzanak.

TÁVIRATOK.

Forgách gróf lemondása.

Belgrád, szept. 22. A monarchia szerbiai követe, gróf Forgách János legközelebb lemond állásáról és a külügyminiszteriumhoz való beosztását kéri.

Rablógyilkos cigányok.

Szatmár, szept. 22. Borek Samuel batizi kereskedőhöz az éjszaka kóbor cigányok betörték. Borek revolverével a rablókra lőtt, de azok rárohantak és agyonver-

ték, majd a háznépet összekötötték és a boltból minden értékes holmit elraboltak. A csendőrök üldözik a rablógyilkos karavánt.

Osztálysorsjáték.

Budapest, szeptember 22. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 40,000 koronát nyert: 91801. 20,000 koronát nyert: 69394. 10,000 koronát nyert: 37539. 5000 koronát nyert: 105621. 2000 koronát nyertek: 2367 9558 19588 20689 20947 24388 25103 34081 36139 47967 53402 54935 59844 61069 64071 73853 77683 79683 94452 94865 99045. 1000 koronát nyertek: 4692 6203 5953 7168 10292 11094 12906 15926 16815 21367 21978 24394 24912 26082 27334 28070 28634 29299 30026 31781 36183 37438 87733 50032 40445 43765 45421 47636 48682 50829 51767 56141 58581 55037 55482 55854 56225 56426 62625 62906 63612 67710 67844 67960 68126 79041 87437 94290 94799 95947 96610 101443 104225 106625 109370 108555 109190. 500 koronát nyertek: 820 1448 3516 4387 7041 8803 10867 10964 11866 12533 12802 14529 17473 17834 18652 19133 20462 22038 25805 26142 29594 29896 30466 31264 32613 33760 33950 34495 34681 34741 37862 39306 39839 40461 40577 42207 44117 48673 49631 51410 52758 52900 53347 55653 56326 56411 56814 57953 58304 58791 60983 61077 91358 62141 64772 65019 67541 70871 72636 73852 73882 74010 75177 82304 83239 84423 85901 86225 86599 88255 91527 91677 93283 94287 95225 95718 97615 98020 101004 101452 102195 102463 103510 103978 104689 106020 107206 107161 107301 108184 100822. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A gyermekgyilkos anyja. Legutóbbi számunkban megírtuk, hogy Czakóné Török Franciska szakácsnő, aki e hó 11-én újszülött gyermekét az emésztő csatornába dobta, minek következtében a kis apróság néhány óra múltán meghalt, a bábaképezdét gyógyultán elhagyta és a rendőrség elfogta. Kedd délután átkísérték a királyi ügyészségre. Tóby István vizsgálóbíró tegnap délelőtt hallgatta ki Török Franciskát, a mostanihoz hasonló bűncselekményéért már büntetett, elvetemült asszonyt, aki a vizsgálóbíró előtt is beismerte szörnyű bűnét és sirva hangoztatta, hogy szegényében követte el. Tóby vizsgálóbíró kihallgatás után előzetes letartóztatásba helyezte a gyermekgyilkos anyát és ügye iratait sürgősen áttette a kir. ügyészségnek. Valószínű, hogy Török Franciska ügyében nem

is indítanak vizsgálatot, mert a meggett nyomozás elegendő bizonyítékot és tápot szolgáltat a vád lényegére és így az esküdtszéki főtárgyalás hamarosan meglesz.

Tera, a varróleány.

(Folytatás.)

Tera pedig beszélt egész lelkesedéssel, minél jobban érdeklődött az idegen urnó, annál nagyobb tüzzel, hévvel.

— A nagyságos ur megsiratta, mert a tengerbe halt.

Az urnó erre nekiperültan, lelkesedéstől áthatott hangon válaszolta:

— Nem halt meg. A hajó elsüllyedt, de 6 huszadmagával egy mentő csónakon megmenekült.

— A nagyságos asszony tud róla?

— Tudok.

— Akkor hát én nem csalódtam, az a színész... ..

— Ugy van, nem csalódtam. Én voltam.

Tera ujjongott örömeiben:

— És én — folytatta az urnó — áldom végzetemet, hogyha hosszú idő után is újra feltalálom, akit az életben egyedül s igazán szerettem.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Szeptember 22.

Budapesti gabonátőzsde.

5 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 80,000 mm. buza.

Rozs, zab 5 fillérrel drágult, tengeri csendes.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet iránya, mivel az amerikai tőzsdéről drágább árakat jelentettek, szilárd volt. A gabonaneműek árai 5—10 fillérrel emelkedtek, de ingadozások után a spekuláció realizációja következtében árnyereségüket elvesztették.

A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1405	1898—1403
Buza ápril 1910	1414	1408—1415
Rozs októberre	980	977— 373
Rozs ápril	1008	1013—1011
Zab októberre	746	745— 747
Zab ápril	768	770— 771
Teng. szept.	—	—
Tengeri május 1910	710	707— 708

NYILTÉR.*)

Szőnyi Iлона, a Zenede rendes ének tanárnője működését megkezdte és magán ének órákra előjegyzéseket elfogad: Miklóss utca 31. sz.

Alapítottatott 1850.	A debreceni iparművészeti kiállításon állami ezüst- éremmel kitüntetve.	Telephon 377.
<h1>VARGA JÓZSEF</h1> <p>Bútorkereskedő, asztalos, kárpitos és díszítő</p> <h2>DEBRECZEN, IV. Piacz-útca 44.</h2> <p>Óriási választék mindenféle bútorokban, ebédlő, háló, szalon, férfiszoba és teljes</p> <h3>menyasszonyi kelengyék</h3> <p>azonnal készen.</p> <p>1663</p> <p>Arjegyzék ingyen és bérmentve.</p> <p>A debreceni iparfestületi kiállításon ezüst éremmel kitüntetve</p>		
Legszolidabb be- vásárási forrás.	Jutányos és pontos kiszolgálás.	

15440—1909. P. sz.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi hogy Molesányi János mint a debreceni kir. közjegyzői kamara 572—1909 kjk. sz. rendelvényével Lestyán Adorján debreceni kir. közjegyző kirendelt állandó helyettesse állandó működését ez évi szeptember hó 7-én megkezdte.

Debrecen 1909. szeptember 12. Törvényszék, mint polgári bíróság.
Dr. Tóth Aurél
kir. t. bíró.

1659

Legújabb női ruhaszövet

Bársony és selymek
Mosó velezek
dus választékban raktárra érkeztek

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Olcso írógépek!

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban jóállással adatnak el!!!

„MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégnél. Speciális javító műhely!!

„Adler“

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debrecen és Hajdumegyeré.

KELÉKEK!!!

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító-gépekhez!!!

Copying Office! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-utca 2. szám.
Bejárat a II-ik kapun. 1312.

A leghathatósabb reklám

a szép és izléeses nyomtatvány.

Előkelő üzletnek csinos nyomtatványa legyen s ilyet szállít jutányosan

MIHÁLY SÁMUEL

könyvnyomdája Debrecen, Főter 30. sz.

Számlák, körlevelek,
címkártyák,

árcimkéek, levélapok,

s mindenféle üzletben és irodában szükséges nyomtatványok jutányos árban és csinos kivitelben. 521

Uj tejsarnok! Bethlen-utca 12. szám alatt.

Gróf Károlyi Klára majori tejjgazdaság kezelőségének tejsarnoka mint hygienikus tejtermelő intézet üzemét 1. évi október hó 1-én nyitja meg.
Ott kapható lesz egész nap

kitűnő minőségű tisztán kezelt uradalmi teljes tej, I^a tea vaj, habtejszin, kávétejszin, tejfel, turó, főözött tej és mindenféle különlegességeket minden mennyiségben.
Viszontelárusítóknak és nagy ban vásárlóknak kedvezményes árak.

Házhoz szállításokat elvállalunk.

Szétküldésre előjegyzések d. e. 9. és d. u. 3 óráig eszközöltnék. Tejkihordásra asszonyok vagy leányok felvételnek. Jelentkezni lehet d. u. 2—3 óráig.
Mi nem versenyeznünk az árakkal, hanem az áru minőségével amely fényesen igazolja e nagynevű uradalom származását.

SZALMA

helyett alomzási célokra rendkívül alkalmas kitűnő felszívó képességű az Ecsedi lápon termelt

Alom-Tőzeget

waggonrakományos tételekben jutányos áron ajánl
Holländer Adolf és Fia
Debrecen, Piac-utca 28 1560

KÖZPONTI DROGUERIA

Telefon 292 DEBRECEN Telefon 292
Piac-utca, városház épület.

Gazdaságok és gyártelepek részére előírás szerint berendezett mentőszekőnyek, kötszerek, desinficiáló szerek, Creolin, Carbol, mindennemű állatgyógyászati cikkek és műszerek. Sertés és marha tápporok és Fluidok nagyraktára, ugyszintén nagyválaszték mindenféle gummiarukban, sérvtőkben, valamint fényképezéshez szükséges vegyszerekben.

Vaskályhák

köszénfűtésre és fafűtésre Takaréktűzhelyek.
Francia konyhák nagy raktára

Sesztina Lajos

vaskereskedésében Piac-u. 23.

Inga órák

a legszebb kivitelben s a legjobb szerkezettel egyszerű és kettőzött harang ütéssel ugyszintén legjobb Zseb-ébresztő- s faliórákat is 1 évi jótállással.

Blattner Béla

órák üzletében Debrecen, Kossuth-u. 4. sz. alatt lehet a legolcsóbban beszerezni. Ugyanott óra javítások is jól javítva 1 évi jótállás mellett. 1348

!! Egyéves önkéntes urak figyelmébe !!

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam bármely fegyvernemhez tartozó urak részére a legjobb s legegészségsabb kivitelben és igen jutányos árban készülnek

EGYENRUHÁK.

Minden megrendelt egyenruháért valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállalok.

Ugyancsak kitűnő lovagló (britsok) nadrágokat valódi angol szabás szerint készítek. — Ugyszintén polgári öltönyöket, valamint díszmagyar öltönyöket a legegészségsabb kivitelben készítek.

Kiváló tisztelettel

KISZEL SÁNDOR katonai és polgári szabó.

Elsőrendű katonai felszerelési cikkek raktára, Debrecen, Kossuth-utca 19. a színházzal szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk. Ha a szükséges postabélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

LEVELEZÉS.

MUVELT ur szép hölgy ismerettségét keresi. Választ kérek főposta restante, „Ernő“ jelűre. 3777

TAVASZ címen levél van a kiadóban.

SYMPATHIA címen levél van a kiadóban.

AJÁNLAT.

FÉNYKÉPESZETI szaküzlet Löbl Gyula és Társa látszerész, Debrecen, Piac-utca 63. 3130

ÖT SZOBÁS utcai lakás kiadó Széchenyi-u. 14. 3772

Jó forgalmu vendéglőben kifőzés kedvező feltételekkel kiadó. Salétrom utca 6. 3765

Kis fűszerüzlet trafik és italméréssel kiadó. Cím a kiadóban. 3749

KÉT csinos utcai butorozott szoba a Piac utca hölgyeknek kiadó, esetleg teljes ellátással. Cím a kiadóban. 3719

TÁRCAKAT Ridikülöket készít és javít. Antalffy Ferencz könyvkötő bórdiszműves Piac-u. 31 3532

Nagy Antal kárpitosnál kész diványokat lehet kapni, átdolgozást, bevonást jutányosan vállal. Arany János-utca 38 sz. alatt. 3476

BUTOROK legolcsóbban kaphatók, havi részlet fizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 3469

HAVI és heti részletre kapható egyszerű és modern butorok, fiu és leány, férfi és női ruhák, fehérneműk, paplacok, vaságyak legolcsóbban. Kaizer cégnél. Hatvan-u. 2. 3431

KÁVÉ pörkölt villany erővel a legjobb zamatos kávék, kívánatra a kávé pár perc alatt meglesz pörköltve ingyen. Kávé Király Dégenfeld tér. 3312

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő ipar vállalata. 3311

PRINCESS és directoir fagonhoz a legjobb szabású miederek olcsó árban Benyáts Emilnél kaphatók. 3311

GÖZÉRŐVEL pörkölt, naponta friss kitűnő zamatu kávé kapható 2 kor. 40 fillértől feljebb, Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében Városház-utca 2. 3288

SZEGEDI róza és édes nemes paprika nagyraktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében Városház u. 2. Rózsa-u. 2. 3289

MAGÁNOS özevgy önél osinosan butorozott szoba kiadó, Teleki-utca 9. 3779

SZOPTATASRA kiadnam 7 hetes fiu gyermekemet Hajnal-utca 21. 3781

KERESLET.

Cimfestő segédok felvétetnek Zellinger Edénél Darabos-utca 16. 3771

EGY ügyes varróleány felvétetik Schwarz Vilmos Piac utca 71 butorgyárosnál. Aki kárpitos műhelyben már dolgozott előnyben részesül. 3768

FÜSZERKERESKEDŐ segéd ügyes detaillista és kirakat rendező alkalmazást nyer Kertésznél, Csapó-utca. 3752

Könyvvezetőt kereskedői képesítéssel azonnali belépésre keres helybeli gyár vállalat. Cím a kiadóhivatalban. 3746

IRODAL gyakornok vagy gyakornoknő mielőbbi belépésre fölvetetik Ullmann Salamon fűszernagykereskedésében, Piac-utca 81. 3738

KERESEK oly asztalos segédet ki a temetkezési teendőket is végzi. Allandó állás biztosítva. Mikó Gyula temetkezési vállalkozó. Hajdunánás. 3735

PÉNZTARNOKNÓ ki a könyvelésben kellő jártassággal bir felvétetik. Írásbeli ajánlatok személyesen nyújtandók át. Blattner Gyula Fő-tér 69. 3684

MEGFELÉLő gyakorlattal és pénzzel bíró gazdálkodót 480 holdas bérlőre mely már októberben átveendő, társul fogadnék. Cím a kiadóban. 3656

EGY fiatal kereskedő segéd azonnali belépésre kerestetik, Kőrösy János Ujfehértó. 3775

HÁROM esetleg öt szobás lakást keresek október elsejétől májusig, közel a Főtérhez. Cím a kiadóban. 3787

FIATAL ügyes fűszerkereskedő segédet keresek azonnali belépésre, Kossuth-utca 55. 3783

IDŐSEBB egészséges minden tekintetben megbízható ember pénzbeszedői, raktárnoki vagy hasonló állást keres. Igényeim szerények. Cím a kiadóhivatalban. 3784

ÜGYES fiatal segéd azonnal felvétetik Haasz Mórné cégnél Dégenfeld-tér. 3788

ELADÁS.

FAJTISZTA, Angol kutyák, him kölykök, eladatnak. Cím a kiadóhivatalban. 3769

ELADÓ szántó föld. A Bocskay-kert és Alsó Józsa állomások közt fekvő 9 katasztrális hold szántó föld holdanként 400 frtjával eladó Cím a kiadóban. 3761

KÉSES-u. 64. Uj ház jutányos áron eladó. 3757

VÖRÖS-u. 5 szám alatt 60 hektó kétszer lehuzott bor eladó. 3753

HASZNÁLT jó karban lévő kut csövek eladók. Piac utca 52. 3691

SÖRKERTI ponyvasátor, amely vendéglősnek igen alkalmas, építkezés miatt eladó. Ugyanott egy társaskocsi (omnibusz) is eladó. Debrecen, Fehérlő szálloda. 3654

ELADÓ egy kereken görgő kapu, egy sarkon nyíló kapu, keveset használt üveges ajtó, ablak, két új szekéroltal. Bethlen-u. 52. 3525

90 darab 180-200 literes új tölgyfahordó jutányosan eladó. Értekezhetni Lengyel Károlynál Kandia-u. 6. sz. alatt. 3494

EGY jó forgalmu korcsma házzal jutányos áron eladó. Értekezni. Petőfi tér 12 sz. 3406

EGY kis Ponyy ló eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3364

ELADÓ ház. Csapó-u. 56. sz. Ugyanott cipőcrém és fénymáz használásához szükséges gépek és anyagok. 2720

23 drb. 2 m 60 cm. magas és 130 széles teljes jó állapotban lévő ablak építkezés miatt eladó. Erzsébet kórház gondnoksága Nyiregyháza. 3774

EGY fűszerüzlet trafik, italméréssel és házzal együtt eladó. Homok-utca 3. 3773

VARGAKERT legelején, adómentes új téglaház, utca villanuyal világítva, lakásban is bevezetve, közbejött más vállalat miatt bármily elfogadható árért azonnal eladó. Cím a kiadóban. 3778

Jó forgalmu fűszer, vegyes kereskedés betegség miatt eladó, cím a kiadóhivatalban. 3786

A NYILAS-telepen egy jó forgalmu fűszerüzlet berendezéssel és a benne levő árukkal, lakás külön ház, istállóval eladó vagy kiadó, értekezhetni ott 14 szám alatt helyben. 3782

ELADÓ költözés végett 3 salon függő lámpa petroleumra, legszebb kivitelben és legjobb karban. József kir. heroeg-utca 33. 3776

EREDETI singer nagy karikahajók (Centrá bobin) varrógép eladó. Bármilyen varráshoz megfelel, igen jól varr. Ara 35 frt. Cserepes-utca 6. 3789

2 FÜGGŐ petroleum lámpa, eladó, Kossuth-utca 20 sz. 3785

A

BORSOS-féle

HAJSZESZ a legjobb hajnövesztő és hajápoló szer. Hatása bámulatos. Megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtöredezését. Nőteti a haját és nem változtatja annak színét.

Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

DEBRECZENBEN.

Porcellán kályhák

budweizsi és honi gyártmány

„METEOR” folyton égő kályhák

Legnagyobb tűzoltóanyag megtakarítás! Előnyök fogal el! Árkap ingyen és bérmentve.



Felülmulhatatlan tűtöképességgel. Tüzelő ür tűzmentes anyagból.

Borakott és vaslemez takaréktűzhelyek.

Tóth Gyula Debreczen vasnagykerekedő, városházépület Piac-u. 1664

Izléses **Jegygyűrűk**, szebbnél-szebb **Ékszer**

gyönyörű **Arany**neműek, **kitűnő** **Zsebórák**

óriási választékban és legolcsóbban 1572

Rose Dezső

ékszerésznél kaphatók

Debrecen, Piac-utca 55. Hungária palota.